
 
 

 

 

Тема 2 
Інноваційна діяльність як об'єкт управління 

 
План: 

2.1. Сутність понять «інноваційний процес» і «інноваційна діяльність». 

Етапи інноваційного процесу на макро- та мікрорівні 

2.2. Учасники інноваційної діяльності 

2.3.  Сфера інноваційної діяльності 

 
2.1. Сутність понять «інноваційний процес» і «інноваційна діяльність». 

Етапи інноваційного процесу на макро- та мікрорівні 

 

Інновацію як результат слід розглядати нерозривно з інноваційним процесом. 

Інноваційний процес - це процес перетворення наукового знання в 

нововведення, який можна представити як послідовний ланцюг подій: "наука 

техніка виробництво". У загальному вигляді інноваційний процес полягає в 

комерціалізації винаходу, нових технологій, видів продукції та послуг, рішень 

виробничого, фінансового, адміністративного або іншого характеру та інших 

результатів інтелектуальної діяльності.  
  
 

 

 

 

 

Рис. 2.1. Компоненти інноваційного процесу 

 

Розглядаючи інноваційний процес (рис. 2.1), слід визначити ряд понять, які є 

базовими. 

 Інвенція - ініціатива, пропозицію, ідея, задум, винахід, відкриття. 

 Новація - пророблена інвенція, втілена в технічний або економічний 

проект, модель, дослідний зразок. 

 Конвенція інновації - система  базисних уявлень, що описують  

призначення інновації, її місце в системі організації, в системі ринку. 

 Ініціація інновації - науково-технічна, експериментальна або 

організаційна діяльність, метою якої є зародження інноваційного процесу. 

 Дифузія інновації - процес поширення інновації за рахунок фірм-

послідовників (імітаторів). 

 Рутинізація інновації - придбання інновацією з часом таких 

властивостей, як стабільність, стійкість, постійність і в підсумку - моральне 

старіння інновації. 

Інвенція Новація Інновація Дифузія Рутинізація 



 
 

 

Складові етапи інноваційного процесу називаються фазами інноваційного 

процесу:  

ФД – ПД – Р – Пр – Б – ЗС – ПВ – М – Зб, 

де ФД – фундаментальні дослідження; ПД – прикладні дослідження; Р – розробки; 

Пр – проектування; Б – будівництво; ЗС – засвоєння; ПВ – промислове 

виробництво; М – маркетинг; ЗБ – збут. 

Таблиця 2.1 

Етапи інноваційного процесу на мікрорівні 
 

Етапи процесу Зміст 

1. Виявлення потреби у нововведенні 

Виявлення і аналіз проблеми, усвідомлення потреби у 

нововведенні, переконання членів організації у 

необхідності нововведення 

2. Збирання інформації про можливі 

нововведення, які забезпечать 

вирішення проблеми 

Пошук інформації щодо способів розв’язання подібних 

проблем, виявлення варіантів інноваційних рішень 

3. Оцінювання інноваційних проектів 

за критеріями здійснимості і 

економічної доцільності 

Розроблення економічних проектів; оцінювання 

прогнозних результатів упровадження кожного проекту; 

вибір інноваційного проекту 

4. Прийняття рішення про 

впровадження інновації 

Рішення про доцільність упровадження відібраного 

інноваційного проекту; ухвалення рішення вищим 

керівництвом 

5. Впровадження нововведення 
Пробне впровадження; повне впровадження; 

використання 

6. Інституціоналізація нововведення Рутинізація; модифікація; дифузія 

 
При прийнятті рішення про виготовлення нового продукту, впровадження 

нової технології, інших технічних чи організаційних новацій слід враховувати їх 

потенційні можливості, тобто величину вигоди, яку матиме підприємство, 

реалізувавши інновацію. Потенційні можливості інновації, у свою чергу, залежать 

від того, на якій стадії її життєвого циклу конкретне підприємство прийме рішення 

про її залучення у свою діяльність. 

Життєвий цикл інновації — період від зародження ідеї, створення новинки 

та її практичного використання до моменту зняття з виробництва (рис. 2.2). 

За своїм характером життєвий цикл інновації відповідає типовому життєвому 

циклу товару і проходить етапи розроблення, просування на ринок, зростання, 

зрілості та занепаду, які характеризуються різним співвідношенням витрат, 

пов'язаних з розробленням та виведенням новинки на ринок, і доходів від її 

продажу (рис. 2.2). Кожен етап життєвого циклу інновації охоплює кілька стадій, 

які відрізняються за змістом робіт. 

В інноваційному процесі часто існує значний часовий розрив між першими 

двома компонентами інноваційного процесу - новаціями та інноваціями, що 

гальмує інноваційний процес в цілому. Інноваційний лаг -  період між появою 

новації та її впровадженням.  

 



 
 

 

 
 

Рис. 2.2. Основні етапи життєвого інноваційного циклу інновації 

 

Інноваційна діяльність – це використання результатів закінчених наукових 

досліджень, дослідно-конструкторських розробок або інших науково-технічних 

досягнень для створення нового або удосконаленого продукту, реалізованого на 

ринку, нового або удосконаленого технологічного процесу, використовуваного в 

практичній діяльності, їх поширення, а також пов'язані з цим додаткові наукові 

дослідження, розробки та дослідно-конструкторські роботи. 

Інноваційна діяльність відповідно до статті 3 Закону України «Про 

інвестиційну діяльність», визначається як «одна з форм інвестиційної діяльності», 

що здійснюється з метою впровадження досягнень науково-технічного прогресу у 

виробництво і соціальну сферу. Ця діяльність охоплює: 

 випуск і поширення принципово нових видів техніки і технології; 

 прогресивні міжгалузеві структурні зрушення; 

 реалізацію довгострокових науково-технічних програм з великими 

строками окупності витрат; 

 фінансування фундаментальних досліджень для здійснення якісних змін у 

стані продуктивних сил; 



 
 

 

 розробку і впровадження нової ресурсозберігаючої технології, призначеної 

для поліпшення соціального й екологічного становища. 

В табл. 2.2 подано ряд чинників, які можуть здійснювати і як гальмуючий, так 

і сприяючий вплив на інноваційну діяльність організації. 

Таблиця 2.2 

Основні чинники, які впливають на інноваційну діяльність (ІД) 
 

Група чинників Чинники, що стримують ІД Чинники, що сприяють ІД 

Техніко-

економічні 

Відсутність джерел фінансування; 

слабкість матеріально-технічної та 

наукової бази; домінування інтересів 

існуючого виробництва; високий 

економічний ризик; відсутність попиту 

на продукцію; відсутність інформації 

про ринки;ускладнення та подорожчання 

науково-дослідних розробок; низький 

науково-інноваційний потенціал 

держави, регіонів 

Наявність резерву фінансових та 

матеріально-технічних заходів; 

наявність необхідної господарської 

та науково-технічної 

інфраструктури; розвиток  

конкуренції та скорочення 

тривалості життєвого циклу 

наукоємних товарів; збереження 

науково-технічного потенціалу та 

державна підтримка інноваційної 

діяльності 

Організаційно-

управлінські 

Сталі організаційні структури, надмірна 

централізація, консервативність 

ієрархічних принципів побудови 

організації, перевага вертикальних 

потоків інформації; установча 

замкненість, труднощі в міжгалузевих 

взаємодіях; орієнтація на усталені ринки, 

орієнтація на короткострокову 

окупність; відсутність науково-

інноваційних організаційних структур; 

недостатність міжнародного науково-

технічного співробітництва 

Гнучкість організаційних структур, 

демократичний стиль управління, 

перевага горизонтальних потоків 

інформації; індикативність 

планування, припущення 

коригувань, децентралізація, 

автономія, формування цільових 

проблемних груп; міжнародна 

науково-технічна кооперація; 

створення інноваційної 

інфраструктури (технопарків, бізнес-

інкубаторів) 

Юридичні 

Недосконалість законодавчої бази з 

питань інноваційної діяльності, охорони 

інтелектуальної власності 

Законодавчі заходи (особливі пільги, 

закони), що заохочують інноваційну 

діяльність, забезпечують  

інтелектуальну власність 

Соціально-

психологічні 

Опір змінам, які можуть викликати такі 

наслідки, як зміна статусу; необхідність 

нової діяльності, зміна стереотипів 

поведінки, існуючих традицій; страх 

невизначеності, страх відповідальності 

за помилку; спротив усьому новому, що 

надходить («синдром чужого 

винаходу»); низький професійний статус 

інноватора, відсутність матеріальних 

стимулів та умов творчої праці; відплив 

наукових кадрів 

Сприйнятливість до змін, 

нововведень; моральна винагорода, 

суспільне визнання; можливість 

самореалізації, розвиток умов 

творчої праці, матеріальні стимули 

 

 

 



 
 

 

2.2. Учасники інноваційної діяльності 

 
Суб'єктами інноваційної діяльності можуть бути фізичні і (або) юридичні 

особи України, фізичні і (або) юридичні особи іноземних держав, особи без 

громадянства, об'єднання цих осіб, які провадять в Україні інноваційну діяльність і 

(або) залучають майнові та інтелектуальні цінності, вкладають власні чи запозичені 

кошти в реалізацію в Україні інноваційних проектів (Закон України «Про 

інноваційну діяльність» 4 липня 2002 року № 40-IV). 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.2. Осовні суб’єкти інноваційної діяльності 

 
Запропонована класифікація відповідно до джерела, враховує учасників  

інноваційної діяльності, які забезпечують, регулюють та стимулюють інноваційну 

діяльність, беруть участь в процесі: створення нового продукту; впровадження його 

в виробництво або іншу сферу діяльності; реалізації та споживання. 

Основним суб'єктом інноваційної діяльності є інноваційне підприємство. 

Інноваційне підприємство (інноваційний центр, технопарк, технополіс, 

інноваційний бізнес-інкубатор тощо) – підприємство (об'єднання підприємств), 

будь-якої форми власності що розробляє, виробляє і реалізує інноваційні продукти і 

(або) продукцію чи послуги, обсяг яких у грошовому вимірі перевищує 70 % його 

загального обсягу продукції і (або) послуг. 

Об’єктами інноваційної діяльності є:  

 інноваційні програми та проекти; 

 нові знання та інтелектуальні продукти; 

 виробниче обладнання та процеси; 

 інфраструктура виробництва й підприємства; 

 організаційно-технічні рішення виробничого, адміністративного, 

комерційного або іншого характеру, що істотно поліпшують структуру та якість 

виробництва й соціальної сфери; 

 сировинні ресурси, засоби їх видобування й переробки; 

 вироблена продукція; 

 механізм формування споживчого ринку і збуту продукції. 

Найчастіше об’єкти інноваційної діяльності виступають у 

формі інноваційного проекту – це комплекс документів, що визначає процедуру і 
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діяльність 

Суб’єкти, що стимулюють 

інноваційну діяльність  
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комплекс усіх необхідних заходів (у тому числі інвестиційних) щодо створення й 

реалізації інноваційного продукту або інноваційної продукції. Інноваційні проекти 

з пріоритетних напрямків інноваційної діяльності, затверджених Верховною Радою 

України, визнаються пріоритетними інноваційними проектами. 

Об'єктом інноваційної діяльності може бути й інноваційна продукція – це 

нові конкурентоздатні товари чи послуги. Інноваційною вона може бути визнана, 

якщо відповідає таким вимогам:  

а) вона є результатом виконання інноваційного проекту; 

б) така продукція виробляється в Україні вперше, або якщо не вперше, то 

порівняно з іншою аналогічною продукцією, представленою на ринку, є 

конкурентоздатною і має суттєвіші техніко-економічні показники. 

 

 

2.3. Сфера інноваційної діяльності 
 

Сфера інноваційної діяльності – це система взаємодії учасників 

інноваційної діяльності (новаторів, інвесторів, державних інститутів, провайдерів 

ін.) через ринок інновацій та інноваційну інфраструктуру (рис. 2.3). 
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Рис. 2.3. Сфера інноваційної діяльності 

 

Ринок новацій визначається як сукупність об’єктів інтелектуальної 

власності, яка характеризується цілісністю і володіє якістю новизни порівняно з 

попередніми новаціями. Основним товаром ринку є продукт інтелектуальної 

діяльності. 

Ринок інновацій це впорядкована система, що забезпечує взаємодію 

продавців і покупців щодо купівлі-продажу інноваційного товару. Головна дійова 

особа конкурентних відносин на ринку — інноваційна фірма. Основним товаром 

ринку є продукти інтелектуальної діяльності, науковий і науково-технічний 

результат.  



 
 

 

Ринок капіталу — це сфера обертання капіталу, де суб’єктом виступають, з 

одного боку, організації та особи, які зайняті в науковій сфері, а з іншого — 

організації й особи, які здійснюють інвестиції. Інфраструктура ринку капіталу має 

сприяти прямому фінансуванню наукової діяльності, формуванню 

платоспроможного попиту, системи кредитування, страхування фінансового 

ризику, ринку цінних паперів. Ринок капіталу формують інвестиції.  

Інноваційна інфраструктура являє собою сукупність взаємозв'язаних та 

взаємодіючих організацій, систем, які є необхідними і достатніми для ефективного 

здійснення інноваційної діяльності та реалізації нововведень. 

Інтелектуальна власність — це право автора на винахід, наукову ідею, 

розробку, новий виріб чи нову технологію. Інтелектуальна власність охороняється 

державою. Механізм захисту передбачає систему економічних, соціальних і 

правових методів та засобів підтримки інновацій. У сучасному світі 

використовуються три основні типи захисту інтелектуальної власності: патенти, 

авторське право, товарний знак. 

Патент — це документ, що засвідчує авторське право на винахід, пріоритет 

винаходу і виключне право на його використання. Ніхто не може використати 

винахід без дозволу (ліцензії) патентовласника. 

Авторське право — це сукупність норм права, які регулюють 

правовідносини, пов’язані зі створенням і використанням певного інтелектуального 

продукту. Авторське право належить автору довічно і діє не менше 50 років після 

його смерті. Воно поширюється на будь-які творчі результати незалежно від форми, 

призначення і якості інтелектуального продукту. 

Товарний знак – зареєстроване деяке позначення, яке буде поширюватися на 

загальний обсяг товарів і послуг для його відмінності від інших. Дане позначення 

являє собою: комбінацію слів, кольорів або ж певних знаків. Товарний знак 

реєструється у відповідних державних установах і захищає права виробника – 

продавця на користування емблемою. 

 

 

 

Контрольні питання 

 

1. Дайте визначення поняття інноваційний процес.  

2. Назвіть компоненти інноваційного процесу. 

3. Назвіть фази інноваційного процесу. 
4. Дайте визначення поняттю життєвий цикл інновації та назвіть його етапи. 

5. Назвіть основні чинники, які впливають на інноваційну діяльність. 

6. Назвіть основні суб’єкти інноваційної діяльності.  

7. Дайте визначення сфери інноваційної діяльності  та вкажіть, що до неї 

входить. 

 

 

 

 


